

实施“十二个一批”脱贫工程，贫困发生率从10.79%降至4.15%

## 琼中“扶贫+”模式托起贫困户致富梦

## H 本期聚焦

■ 本报记者 郭畅  
通讯员 秦海灵 林学健

“要感谢党的好政策，现在住进了新房，孩子上学的学费也不愁了。”3月4日清晨，琼中黎族苗族自治县湾岭镇孟田坡村村民吴坤东采摘桑叶回到家，喂养今年的第一批蚕苗。

吴坤东的日子越过越红火，离不开琼中危房改造、产业扶贫、教育扶贫等一系列精准扶贫措施。

近年来，琼中坚持以脱贫攻坚工作统揽全局，以生态保护为前提，以“富美乡村”建设为载体，以产业发展为支撑，以整合资金为手段，以基层党建为保障，全面推行“扶贫+”模式，大力实施“十二个一批”脱贫工程，奋力打赢脱贫攻坚战。

回首过去一年，琼中脱贫攻坚“成绩单”振奋人心。2017年，该县脱贫2346户9530人，贫困发生率从10.79%降至4.15%，7个贫困村整村脱贫。

“不单是填饱了肚子，养鸡让我家富起来了。”什运乡什太村贫困户王承泽告诉记者，从去年开始，他用政府支持的产业扶贫资金购买了鸡苗，发展养鸡产业。如今，他不仅顺利脱贫，还成了村里的致富能手。

近年来，琼中把产业扶贫作为扶贫工作的重要抓手，坚持因地制宜、因

最大的心愿。2017年底，被列为建档立卡贫困户的王高成享受了琼中危房改造的优惠政策，政府补贴6万元帮他圆了梦。

危房改造，是琼中“十二个一批”脱贫工程之一。琼中住建局相关负责人表示，近年来，琼中根据我省出台的《农村承包土地经营权和农民住房

扶贫精不精准，动态识别是关键。2017年10月，琼中严格落实群众评议和纪委抽查复查制度，扎实开展贫困人口精准识别动态调整工作。对建档立卡贫困户及未纳入建档立卡范围的重点农户进行挨家挨户摸排，确保扶贫对象精准。

选好用好扶贫干部，是打赢脱贫

## 产业扶贫多样化 6340户贫困户抱团发展

村施策，创新推行“龙头企业+基地+贫困户”“专业合作社+基地+贫困户”“村集体经济+基地+贫困户”“种养大户+基地+贫困户”4种产业扶贫模式。

同时，琼中率先推动农村“三变”改革，引导贫困户按人均3000元标准，将扶贫资金或种苗折算入股新型农业经营主体，深化新型经营主体与

贫困户的利益联结，实现了产业扶贫由“输血型”向“造血型”转变，走出了一条符合实际、能激发贫困群众内生动力的产业扶贫新路子。

“加入合作社不仅能学到养殖技术，管理合作社的日常事务还能领到工资，年底还有分红。”湾岭镇南久村贫困户王虾玉高兴地说。

## 补贴资金+贴息贷款 贫困户圆了“安居梦”

最大的心愿。2017年底，被列为建档立卡贫困户的王高成享受了琼中危房改造的优惠政策，政府补贴6万元帮他圆了梦。

危房改造，是琼中“十二个一批”脱贫工程之一。琼中住建局相关负责人表示，近年来，琼中根据我省出台的《农村承包土地经营权和农民住房

财产权抵押贷款试点实施意见》，率先开展农民住房财产权抵押贷款试点工作，采取“小额信贷（政府贴息）+农户自筹+危房改造资金”模式，最大限度减轻农户建房资金压力。

“政府补贴了6万元，银行又给我们免息贷款5万元，盖新房的钱不愁了。”营根镇猫尾村贫困户王大林

## 夯实攻坚基础 坚决打赢脱贫攻坚战

攻坚战的基础性保障。琼中选派31名县干部、101名乡镇干部、77名驻村第一书记、102个帮扶单位联系全县100个行政村，扎实推进帮思想、帮门路、帮资金、帮技术、帮党建“五帮”活动，实现结对帮扶全覆盖。琼中坚持将扶贫与扶志相结合，创立“脱贫之星”宣讲团，通过向贫困户讲

述脱贫典型的励志故事，帮助贫困户从“我要脱贫”向“我要脱贫”转变。

“始终把贫困群众放在心上，把责任担当扛在肩上，把行动落到实处，让脱贫攻坚的成果实实在在地转化成贫困群众的幸福感和获得感。”和平镇长沙村驻村第一书记凌大彪说。今年琼中将继续深入实施“十二

王虾玉一样加入合作社抱团发展的贫困户不在少数。2016年至今年，琼中整合投入资金1.3亿元，实施农业特色产业扶贫项目249个，建成特色产业扶贫基地238个，成立农民专业合作社563家，培养农村致富带头人1100名，带动6340户贫困户实现抱团发展。

说，现在可以林权、住房产权作为抵押物获得银行贷款，贷款金额10万元以下的，政府贴息5年。

一座座具有黎苗风韵的新房，不仅承载了百姓的安居梦，还装点了美丽乡村。2017年至今，琼中共有3438户贫困户进行危房改造，已竣工2470户。

（本报营根3月5日电）

## H 琼中快讯

## 一批脱贫攻坚先进典型受到表彰

本报营根3月5日电（记者郭畅 通讯员毛景慧）为弘扬和树立脱贫攻坚正面典型，近日，琼中黎族苗族自治县召开2017年度脱贫攻坚总结表彰暨2018年脱贫攻坚“摘帽”动员部署大会，重点对全县27个先进单位、51个先进集体和195名先进个人进行表彰，号召全县向受表彰的先进典型学习。

“表彰先进，总结经验，对2018年脱贫攻坚‘摘帽’工作进行再动员、再落实、再推进，以‘开局即决战，起步即冲刺’的姿态，向脱贫攻坚‘摘帽’发起最后一次总攻。”琼中县委书记孙洁表示。

据悉，今年琼中将力争实现各乡镇、各村贫困发生率均低于1%，确保全县综合贫困发生率低于1%，群众认可度达95%以上，各项指标排在全省前列。

近年来，琼中紧盯“脱贫退出”标准和“两不愁，三保障”要求，主动作为、苦干实干，脱贫攻坚连创佳绩。据统计，2017年，该县贫困发生率从10.79%降至4.15%，7个贫困村实现整村脱贫。

计划投资3090万元建16座游泳池

## 全县中小学将普及游泳教育

**2018年底**  
建成16座游泳池  
**2020年实现**  
“全县中小学毕业生人人会安全游泳”目标

本报营根3月5日电（记者郭畅 通讯员林学健）记者今天从琼中黎族苗族自治县了解到，为有效遏制中小学生溺水事件发生、培育群众性体育项目，近日琼中印发了《琼中县普及中小学生游泳教育实施方案》（以下简称《方案》），计划投资3090万元，采用拼装式游泳池、土建游泳池等模式，力争在2018年底前建成16座游泳池，全面启动普及中小学生游泳教育工作。

《方案》提出，琼中将普及中小学生游泳教育作为重大民生工程纳入重要工作日程，结合实际情况，合理制定校园内游泳场地设施建设规划，在利用社会资源普及游泳教学的同时加强游泳师资队伍建设。并以创新学生游泳教育为突破口，研究制定相关政策，通过购买服务等方式聘请有资质的专业团队或个人到校从事游泳教育工作，为普及学生游泳教育服务。

从2018年开始，琼中将按照每年中小学生达标数量以及人均400元的标准统筹安排游泳教育教学经费，用于开展中小学生游泳教育工作以及游泳教育事业发展。到2020年，实现“全县中小学毕业生人人会安全游泳”的目标，让中小学生游泳教育进入常态化，形成体系健全、制度完善、教体结合、充满活力的中小学生游泳教育发展格局。

打好“琼中女足”品牌  
今年将建成  
20个校园足球场地

本报营根3月5日电（记者郭畅 通讯员陈欢欢）为打好“琼中女足”品牌，2018年，琼中将以足球为元素，培育新文化业态，推动青少年足球人才培养，建成校园足球场地20个。

据悉，琼中将积极筹划足球“一馆一基地一学校”项目建设，力促省足球学校和全国校园足球“满天星”琼中训练基地项目落地。积极培育足球产业，打造足球小镇。同时，琼中将健全基层公共文化服务体系，启动县城综合体育馆建设，推进乡村大舞台、文化室、篮球场等基层综合性文化服务中心标准化建设。抓好“两馆一站”免费开放工作，推进全民阅读，深入开展文艺下乡活动。巩固“武术之乡”创建成果，大力推进全民健身行动计划。

出台《乡村医生支持计划》  
提高待遇“留”住乡村医生

本报营根3月5日电（记者郭畅 通讯员林学健）日前，琼中黎族苗族自治县出台了《乡村医生支持计划》（以下简称《计划》），计划通过提高乡村医生医疗服务水平、保障合理收入、解决养老保险等举措，让优秀医生在乡村“下得去、留得住、用得上”。

《计划》提出，琼中将切实改善乡村医生的生活和工作条件，提高乡村医生待遇，优化村医队伍的素质和结构，增强村医职业吸引力和职业成就感，力争到2020年，乡村医生具备中专及以上学历的比例达90%以上，具备乡村全科执业助理医师及以上资格比例达20%以上。

《计划》明确，琼中将通过实现标准化村卫生室全覆盖，提高乡村医生基本医疗卫生服务能力、保障乡村医生合理收入、解决乡村医生基本养老保险等保险问题，提高乡村医生岗位吸引力、创新服务模式等6项举措，努力建设一支适应该县基层医疗卫生服务需要、素质优良、甘于奉献、扎根乡村的村医队伍。

此外，琼中将按规定合理确定村卫生室一般诊疗费标准，将基本公共卫生服务补助资金下沉40%，向乡村医生倾斜，用于加强村级基本公共卫生服务工作。



白鹭湖湿地里白鹭翻飞

近日，在琼中黎族苗族自治县湾岭镇的白鹭湖湿地，成群结队的白鹭在湖中自由飞翔、栖息，呈现出一派原生态美景。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄

琼中民族文化艺术交流团赴印尼演出  
17个精彩节目展现民俗风情

本报记者 郭畅 通讯员 陈欢欢  
3月5日电（记者郭畅 通讯员陈欢欢）为弘扬中华优秀文化，推动中国和印度尼西亚人文交流，由琼中黎族苗族自治县民歌展演团演员组成的琼中民族文化艺术交流团远赴印度尼西亚巴厘岛，在2月28日至3月7日期间进行3场歌舞专场演出。

“开场舞《木屐哒哒》，表达了海南黎族青年男女用木屐敲打声来传递企盼爱情、祈祷丰收的喜悦心情。”3月2日元宵节当天，在印尼巴厘岛，主持人的话音刚落，一群来自琼中身着黎族服饰的歌舞演员为外国友人献上了一场民族风味十足的歌舞表演。

3月4日晚，第二场演出在印尼西努沙登加拉省首府马塔兰市举办，琼中民族文化艺术交流团为现场2000多位观众献上了一场精彩演出。

琼中文化馆副馆长王清芳介绍，此次在印尼的演出，琼中民族文化艺术交流团带来了17个精彩节目，还特意编排了融合印尼风格歌舞《女孩你是我的爱》，赢得观众阵阵掌声。

“为了此次交流表演活动，我们排舞时，不断挖掘琼中本土黎苗文化，希望能通过文艺交流方式，让旅居海外的华人和外国友人感受到海南黎族苗族浓厚而又淳朴的民俗风情。”琼中民族文化艺术交流团苗族舞蹈演员韦春妃说。

## “气网”“光网”织就山区百姓幸福生活



■ 本报记者 郭畅 通讯员 陈欢欢

“2018年春节，家里用上了管道天然气，厨房再也不‘狼烟四起’了。”今天，琼中黎族苗族自治县湾岭镇大边村村民王秀芬告诉记者，天然气进村入户，给全村人生活带来便利。

“用上天然气以后，大伙不用上山砍柴了，生态环境得到了保护，希望国家今后能出台一些补贴政策，让农村居

民用气得到更多实惠。”王秀芬说。晌午时分，记者走进大边村附近的中朗村，只见每家每户都接通了一条黄色管道天然气，午饭时间，村里竟闻不到一丝柴火味。

中朗村村民黄中泉高兴地说：“黄色的管子是天然气管道，烧天然气做饭方便多了。”交谈间，黄中泉打开天然气阀门开始炒菜，不到半小时，热气腾腾的饭菜便被端上了桌。

天然气入村，不仅是实施乡村振

兴战略的民生工程，更是有益于生态的环保之举。自2017年5月推动“气网”入村工程以来，琼中通过LNG瓶组站气化后接入管网再输送到农民家中的方式，让1.1万户黎族苗族家庭享受到了“气网”的便利。

不仅仅是“气网”，在琼中“光网”也越织越密。和平镇堑对村村民陈连凤说，堑对村正在发展旅游业，“光网”进村后，农副产品通过网络销售渠道

走出了大山，让村民鼓起了腰包。

据了解，“千兆到镇、百兆入村”脱贫农网工程建设涉及琼中全县10个乡镇100个行政村。该项目2017年5月启动后，各村镇居民依托光纤网络、无线网络开启高速上网之旅，村民足不出户即能享受三农信息、远程教育和农村电商等服务，从根本上解决服务群众“最后一公里”的问题。

（本报营根3月5日电）

琼中什错村开启“富美乡村+旅游”发展模式  
乡村振兴战略引领富美乡村建设升级

■ 本报记者 郭畅 通讯员 毛景慧

惊蛰节气，走进位于万泉河上游的琼中黎族苗族自治县上安乡南万村什错村民小组，脚下溪水潺潺，一派田园美景令人心旷神怡。“家里住上了新房子，日子越来越有奔头了。”村民黄大成说，该村位于上安乡漂流景区内，去年以来，游客来了，村里热闹起来了。

2017年，在琼中县委县政府扶持下，什错村利用富美乡村特色产业资金进行整村改造，家家户户盖起了具有黎族风情的楼房，村庄

道路、污水处理、绿化亮化等基础设施逐步完善。改善人居环境，只是富美乡村建设的第一步，要想拔掉穷根，还要长远谋划。

为把乡村振兴战略落到实处，2018年，琼中以促农增收为目标，大力推进“产业富民工程”，深入挖掘乡村特色，鼓励并扶持村庄特色农业、乡村旅游、旅游合作社等经营业态发展。“琼中地处海南生态核心保护区，生态资源优势明显，在富美乡村建设基础上，我们通过‘连点、串线、成片’方式，积极探索‘富美乡村+旅游’发展模式，精心打造一批具备

全域旅游发展条件的富美村庄。”琼中旅文委副主任钟永欢说。

今年，什错村利用得天独厚的旅游资源优势，与万泉河源漂流有限公司签订民宿联营协议。公司对村内民宿进行统一改造管理，每年民宿经营收入按约定比例与村民进行分红。

黄大成坦言，大多数村民没有足够的闲钱将房屋改造成民宿，也缺乏民宿经营管理经验。通过与公司进行“以房联营”方式发展民宿业，盘活了农民手中的资源。最近气温上升，前来源流的游

客不断增多，什错村变得热闹起来。“‘富美乡村+旅游’发展模式，让村子焕发生机，游客返程时，还会买走一些村民的蜂蜜、山鸡蛋。”黄大成笑着说。

近年来，琼中坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念，以“一控、二守、三坚持”系列举措做好“富美乡村”建设工作。截至目前，该县累计投入资金6亿元，建设富美乡村示范村庄179个，成功打造了什寒村、鸭坡村等5个省级示范村庄，琼中富美乡村蓝图徐徐展开。

（本报营根3月5日电）